

宁都县民政局文件

签发人：李 平

宁民提字〔2023〕1号

分类：A

关于加强引导公益性组织的建议提案 的答复

尊敬的廖竹生等 11 名委员：

您提出的《关于加强引导公益性组织的建议》提案书收悉，针对您提出的宝贵意见，我局根据相关政策在民政工作范围内答复如下：

社会组织是公众和社会力量参与社会治理的重要载体。随着社会的发展，改革开放的不断深入，社会组织在我国经济社会发展中的作用愈加明显。培育和发展社会组织，是加强社会建设构建和谐社会的重要内容。特别是在法律允许的领域内，向不特定的多数人无偿或者以较优惠条件提供服务，从而使服务对象受益的社会组织（以下称公益性社会组织）的发展是社会文明程度的标志。社会组织登记管理是我局的

一项重要业务，今年来我县培育和发展了一批公益性社会组织，他们在参与社区管理、改善民生、提供公共服务等方面发挥着积极的作用。通过引导、扶持、管理和监督，充分发挥公益性社会组织在社会建设中的作用。

一、目前现状

我县共有登记在册的社会组织 372 家，其中社团组织 124 家，民办非企业 248 家。涉及社区管理、志愿服务、公益服务、文化体育、科技教育、医疗卫生、农业水利、养老助残、困难救助、人民调解等领域。初步形成了自主发展、门类多样、不同层次、覆盖广泛、作用明显的社会组织体系。为我县的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设的发 展做出了积极的贡献。

二、主要做法

1、改革管理体制，改革社会组织登记准入机制。根据国家要求稳妥推进社会组织直接登记和备案管理，结合基层治理和民生保障需求，重点培育、优先发展公益慈善类、城乡社区服务类等社会组织。对已具备条件的按照《社会团体登记管理条例》和《民办非企业单位登记管理暂行条例》到县行政审批部门依法登记，尚不具备成立登记条件的，由所在乡镇（城市管委会）进行备案管理，经备案管理的社区社会组织可以依法开展活动。

2、加大监管力度，改善社会组织生态环境。一是做好 2022 年度检查工作。通知已成立登记的社会组织按相关规定进行 2022 年度检查。对 2020 年未参加年检的社会组织发函至其业务主管单位，要求督促其整改，并按时年检。目前已

有 46 家社会组织参加年检，引导 7 家社会组织进行变更。二是开展一系列专项活动强化了社会组织领域监管力度，提高了行政执法监督效率。先后开展了“行业乱收费自查”专项行动、整治“僵尸型社会组织专项行动”、打击整治非法社会组织专项行动、行业协会商会乱收费治理 进一步帮助市场主体减负纾困的专项清理整治；配合教科体局、行政审批局、市监局等部门开展“双减”转登记工作。三是加强社会组织执法力度。今年安排 2 名工作人员考取了执法证，下半年将通过“双随机一公开”系统，按比例抽取若干家社会组织进行执法检查。通过年检、监督、执法等方式加强对社会组织的监管，确保社会组织健康发展。

3、积极搭建平台，进一步加强社会组织培育。一是建立宁都县社会组织孵化基地，在崇文社区党群服务中心建立基地，成功培育宁都红星社会工作服务中心，多家社区社会组织，为宁都县社会组织提供了一个资源共享的平台、成长的摇篮、学习交流的园地、风采展示的窗口。通过开展志愿服务，普及志愿服务理念积极培育社工人才，推进社工机构建设，积极引导社会组织参与申报，激发社会组织活力，提升社会组织竞争能力。二是加快推进乡镇社工站服务能力建设。今年在去年的基础上全面将全县 25 个社工站提质增效，打造服务窗口，提升内容治理，专业服务，资源融合和发展能力，着重培养社会工作专业人才，完成 3 次社工人员能力督导培训，与市社协完成社工人员服务项目的能力评估。提高社会工作服务水平，推动社会工作专业力量在乡村振兴中的作用。

4、加大人才建设，培养社会组织专业人才。一是抓好宣传工作。利用社会工作主题宣传日，大力开展社会工作宣传活动，广泛宣传社会工作人才政策，通过发布宣传工作提示函鼓励社会各界符合条件人员特别是社区工作者、村组干部、社会组织人员积极参加，今年4月参与网上报名达360人。二是积极组织社工考前培训。为提高考试通过率，今年5月13日、14日举办社工考前培训班，邀请南昌市合一社会工作服务中心老师，在城市社区大会议室开展为期两天的专业知识考前培训，全县约130人参加此次培训。三是积极扩展志愿者队伍。一是积极做好志愿者注册工作。推行社区志愿者注册登记制度，督促各志愿服务组织在系统中记录服务时长，总时长达4万多小时。二是积极做好志愿者培训工作。按照省、市民政部门培训计划，有组织、有计划地选派有关人员和社区干部参加各级举办的培训学习。

5、积极发展志愿者组织。将宁都县志愿者协会、宁都县青年志愿者协会、宁都县平安志愿者协会、宁都县蒲公英义工协会、宁都县燕衔枝爱心公益协会、宁都县蓝天救援队，宁都县壹零之家、宁都县红星社会工作服务中心8家社会组织标志为志愿组织，并在赣州民政网进行公布。涉及慈善、救援、养老、助学、社会工作多个领域开展公益活动。为我县志愿理念推广，志愿服务开展发挥了积极的作用。

6、全面加强党对社会组织的领导。推动社会组织健康发展，必须坚持党的领导与社会组织依法自治相统一，一是完善了社会组织党委架构，分别由民政、教育、卫生等行业部门分管领导担任社会组织党委委员，管理全县社会组织党

建工作；二是全县社会组织中全面实现“两个覆盖”大力抓组建，同时对社会组织未组建党支部且作用发挥明显，活动开展好的组织攻坚建立支部。三是通过下派专职党建指导员，党建“三化”，主题党日活动、三会一课等形式抓党建活动。四是积极做好党员发展工作，目前已发展预备党员1名，发展对象1名，入党积极分子1名。

7、积极参与乡村振兴。为推进乡村振兴，实现广大农民群众对美好生活的期待贡献力量，蒲公英义工协会、农业副食联合商会和家居建材装饰行业商会等公益性社会组织积极响应乡村扶贫号召，以实际行动，动员商会会员积极参与“百企兴百村”行动，增强“百企兴百村”行动的责任感和使命感，进一步巩固拓展脱贫成果，同乡村振兴有效衔接。

今年来，中央、省、市、县各级党委、政府高度重视社会组织发展工作，民政局社会组织登记管理部门，定当履好职，为构建服务到位、监管有效，多方参与的社会组织管理服务格局做出积极贡献。

感谢您对民政工作的关心和支持！



抄送：县政协提案委、县政府督查室。